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( Σύμφωνα με το από 28-11-1996 ψήφισμα τους ) 

 

[ Υποβλήθηκε στην Διακομματική Κοινοβουλευτική Επιτροπή «Για την μελέτη 

σε βάθος των προβλημάτων των αγροτικών κινητοποιήσεων και την αντιμετώπιση 

των συνθηκών της αγροτικής παραγωγής» ]. 

 

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ. 

 

Οι εκτιμήσεις και οι προτάσεις - θέσεις του ΓΕΩΤ.Ε.Ε/ Κ.Ε που σας 

παραθέτουμε, είναι μία πρώτη προσέγγιση στη σοβαρή κρίση που αντιμετωπίζει η 

αγροτική μας οικονομία, στις απαιτούμενες παρεμβάσεις και στα αιτήματα των 

αγροτών έγινε δε από ομάδα εργασίας μελών του ΓΕΩΤ.Ε.Ε/ Κ.Ε (Εξειδικευμένοι 

Γεωτεχνικοί επιστήμονες, υπηρεσιακοί παράγοντες κ.λ.π. ).  

 

Πρέπει ευθύς εξαρχής να υπογραμμισθεί ότι το ΓΕΩΤΕΕ / Παράρτημα Κεντρικής 

Ελλάδος συμπαραστέκεται στους αγώνες των αγροτών και θεωρεί τα περισσότερα 

αιτήματά τους δίκαια. Ορισμένα από αυτά μπορούν και πρέπει να ικανοποιηθούν άμεσα, 

έστω και με επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού, η οποία όπως εκτιμάται (από 

την οικονομική προσέγγιση που έγινε από τον φορέα μας), δεν είναι απαγορευτική. 

Επίσης ορισμένα από τα αιτήματα είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν στο βαθμό που  

επιδιώξει να  διαπραγματευθεί σταθερά και με αποφασιστικότητα η Κυβέρνηση με την 

Ε.Ε. Τέλος ορισμένα από τα αιτήματα είναι ανέφικτο να ικανοποιηθούν στα πλαίσια του 

κρατικού προϋπολογισμού και με τα σημερινά δεδομένα και ισχύοντα στην Ε.Ε. 

 

Όταν την `Άνοιξη του 1995, οι τότε έντονες κινητοποιήσεις των αγροτών 

δημιούργησαν σοβαρά προβλήματα στη δημόσια ζωή της χώρας μας, το ΓΕΩΤΕΕ/Κ.Ε 

είχε επισημάνει την ανάγκη να μελετηθούν σε βάθος το σύνολο των προβλημάτων της 

Ελληνικής Γεωργίας και των ασχολούμενων σε αυτήν αγροτών και γεωτεχνικών, γιατί 

διαφορετικά με την πάροδο του χρόνου τα προβλήματα αυτά θα μεγάλωναν και θα 

δημιουργούσαν επικίνδυνες και μη αναστρέψιμες καταστάσεις. 

Θέσαμε δε στη διάθεση της κυβέρνησης τους Γεωτεχνικούς προκειμένου να βρεθούν 

λύσεις κοινά αποδεκτές,  μέσα στα πλαίσια των εθνικών δυνατοτήτων, καθώς και των 

διεθνών και Ευρωπαϊκών μας δεσμεύσεων. 

Δυστυχώς τίποτε το ουσιαστικό δεν έγινε το κρίσιμο αυτό διάστημα, αφού και πάλι η 

Ελληνική κοινωνία τους τελευταίους μήνες περνάει δραματικές καταστάσεις, από τις 

έντονες κινητοποιήσεις των αγροτών, με κίνδυνο να παραλύσει η δοκιμαζόμενη 

Ελληνική οικονομία. 

Με δεδομένο δε ότι η γεωργία και η κτηνοτροφία είναι  εκτός των άλλων και 

κοινωνικές δραστηριότητες που διατηρούν τον εναπομείναντα στην υπαίθριο κοινωνικό 
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ιστό, γίνεται αρκετά σαφής και ουσιαστική η ανάγκη να δοθούν λύσεις στα σοβαρά 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες αγρότες και κτηνοτρόφοι. 

 

Όλα τα παραπάνω κάνουν ΕΠΙΤΑΚΤΙΚΗ και ΑΜΕΣΗ την ανάγκη μελέτης, 

ιεράρχησης και επίλυσης των αιτημάτων με εφαρμογή ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ που θα μπορέσει να εφαρμοσθεί μόνο όταν  υπάρξει 

ΔΙΑΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗ σε στρατηγικούς στόχους της χώρας. 

 

Για τον λόγο αυτό πρέπει να αρχίσει ένας ουσιαστικός διάλογος μεταξύ 

Κυβέρνησης, αγροτών και όλων όσων συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με το πρόβλημα. 

Στον διάλογο αυτό το ΓΕΩΤ.Ε.Ε ως ο θεσμοθετημένος σύμβουλος της Πολιτείας, 

με το επιστημονικό δυναμικό που διαθέτει, ήταν, είναι και θα είναι, στη διάθεση της 

πολιτείας και των αγροτών, προκειμένου να βρεθούν ικανοποιητικές και κοινά 

αποδεκτές  λύσεις στα παραπάνω χρόνια αιτήματα της Αγροτικής μας Οικονομίας. 

Πρέπει να σκύψουμε όλοι μαζί (αγρότες, γεωτεχνικοί, κυβέρνηση), με ειλικρινή 

και καλόπιστη διάθεση σε έναν ουσιαστικό διάλογο που θα αφορά όλα τα 

προβλήματα, να βρούμε τις λύσεις ( όπως τις βρίσκουν και πολλές άλλες χώρες της 

Κοινότητας) και να δούμε το αγροτικό πρόβλημα σαν ένα εθνικό πρόβλημα πρώτης 

προτεραιότητας και όχι σαν πεδίο κομματικής  αντιπαράθεσης. Το Συμβούλιο 

Αγροτικής Πολιτικής είναι ένα βήμα προς την σωστή κατεύθυνση, στο βαθμό που 

θα λειτουργήσει αποτελεσματικά και παράγει έργο και στο βαθμό που θα 

εισακούεται από την Κυβέρνηση. 

 

Είναι βέβαιο ότι εάν υπάρξει πραγματική διάθεση για ιεράρχηση και επίλυση 

των προβλημάτων, ο υπεύθυνος Αγροτικός μας πληθυσμός, που αποτελεί τη 

ραχοκοκαλιά της Ελληνικής Κοινωνίας, δεν θα καταλήγει σε ακραίες μορφές 

διεκδίκησης των αιτημάτων του, που δυναμιτίζουν το ήπιο κλίμα της Ελληνικής 

ζωής και επιδεινώνουν το σύνολο της Ελληνικής Οικονομίας. 

 

Β. ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ. 

 

Το αγροτικό πρόβλημα στη χώρα μας είναι κυρίως διαρθρωτικό. Ταυτόχρονα όμως 

είναι και κοινωνικό - πολιτικό. Το πρόβλημα εμφανίσθηκε όταν ο "προστατευτισμός" 

των αγροτικών προϊόντων από την Ε.Ε. άρχισε να περιορίζεται και οξύνθηκε όταν η 

ΚΑΠ άρχισε να χαλαρώνει με τις διαδοχικές αλλαγές (1985, 88, 92) και με την ισχύ των 

διεθνών συμφωνιών της GATT (ΠΟΕ).  Σήμερα τείνει να εξελιχθεί σε μείζον κοινωνικό 

πρόβλημα για τη χώρα μας, εάν συνεχίσει η Ε.Ε. να αναιρεί σταδιακά τις αρχές της 

ΚΑΠ, δηλαδή την κοινοτική, οικονομική αλληλεγγύη, την κοινοτική προτίμηση, τον 

κοινό καθορισμό τιμών, την αρχή της Επικουρικότητας και εάν ταυτόχρονα δεν γίνουν 

σοβαρές προσπάθειες να διατηρηθούν στον γεωργικό χώρο θέσεις εργασίας με 

εναλλακτικές δυνατότητες απασχόλησης των αγροτών. 

 

H  ουσία της σημερινής κρίσης στις σχέσεις κράτους και αγροτών βρίσκεται στο 

γεγονός ότι το γεωργικό εισόδημα μειώνεται ως αποτέλεσμα εφαρμογής της 

αναθεωρημένης Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της Ευρωπαϊκής `Ένωσης 

και της συμφωνίας GATT - ΕΟΚ . (Μείωση οικονομικών ενισχύσεων, 

σταθεροποιητές, ποσοστώσεις, συνυπευθυνότητα, δημοσιονομική πειθαρχία). 

 

 Μία από τις αιτίες του προβλήματος είναι η άνιση κατανομή των πόρων της 

ΚΑΠ  σε βάρος των χωρών - μελών του Ευρωπαϊκού Νότου (80% των πόρων 
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διατίθενται για τα προϊόντα των Βορείων χωρών και 20% για τα προϊόντα των 

χωρών του Νότου). 

 

 Μια άλλη αιτία είναι η μείωση των δαπανών του Κοινοτικού Προϋπολογισμού 

για την υλοποίηση της ΚΑΠ από 70% το έτος 1987 σε 50% σήμερα. 

 

Μια τρίτη αιτία είναι η μη έγκαιρη προσαρμογή των δομών της Ελληνικής 

γεωργίας στο νέο Ευρωπαϊκό και Διεθνές περιβάλλον. 

 

Αν στα ανωτέρω προστεθεί και ο κακός χειρισμός από μέρους της Ελληνικής 

πλευράς σημαντικών θεμάτων της Ελληνικής γεωργίας και οι εγγενείς αδυναμίες 

της Ελληνικής Οικονομίας στο σύνολο της, δημιουργείται ένα δυσμενές περιβάλλον 

για την επίλυση των προβλημάτων της Ελληνικής Γεωργίας. 

 

Τα βασικά προβλήματα είναι κυρίως διαρθρωτικού χαρακτήρα, επιδρούν 

πολλαπλασιαστικά και διαχέονται στο σύνολο της γεωργίας. Τα διαρθρωτικά 

προβλήματα της Ελληνικής Γεωργίας που επηρεάζουν αρνητικά την 

ανταγωνιστικότητα των Ελληνικών γεωργικών προϊόντων και δυσχεραίνουν κάθε 

προσπάθεια για βελτίωση του γεωργικού εισοδήματος μπορούν να διακριθούν σε 

τρείς κατηγορίες :  

 

1. Σε εκείνα που έχουν σχέση με τους φυσικούς πόρους (μικρή έκταση ανά 

γεωργ. εκμ/ση, χαμηλό ποσοστό αρδευόμενης έκτασης, πολυτεμαχισμός). 

 

2. Σε εκείνα που έχουν σχέση με τον ανθρώπινο παράγοντα : αγρότες μεγάλης 

ηλικίας, εμπειρική γνώση, μεγάλο ποσοστό  απασχολούμενων στον πρωτογενή 

τομέα. Η επαγγελματική κατάρτιση των γεωργών αποτελεί σήμερα κατεξοχήν 

περιοριστικό παράγοντα στον εκσυγχρονισμό της γεωργίας. 

 

3. Σε εκείνα που έχουν σχέση με τις επενδύσεις για την βελτίωση των γεωργικών 

διαρθρώσεων (ασύμφορη η εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας υψηλού κόστους από 

τις μικρές γεωργικές   εκμ/σεις και συνεπώς  αδύνατος ο εκσυγχρονισμός τους). 

 

4. Τέλος οι αδυναμίες στον τομέα της εμπορίας των γεωργικών προϊόντων 

(τυποποίηση, συσκευασία, κόστος, διακίνηση, πώληση πρώτων υλών αντί τελικών 

προϊόντων) ασκούν αρνητικές επιδράσεις στη διαμόρφωση ικανοποιητικών τιμών 

παραγωγής με συνέπεια την συμπίεση προς τα κάτω του γεωργικού εισοδήματος. 

 

Γ. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ. 

 

Χρειάζεται μεγάλη, συνεχής και συστηματική προσπάθεια για να ανατραπεί η 

νοοτροπία του προστατευτισμού και να υπάρξουν διέξοδοι για τεχνολογικό 

εκσυγχρονισμό της Ελληνικής Γεωργίας και αξιοποίηση των συγκριτικών της 

πλεονεκτημάτων που έχει για παραγωγή ανταγωνιστικών προϊόντων. Είναι συνεπώς 

αναγκαία μια παρέμβαση προσεκτικά σχεδιασμένη, καθολικής αποδοχής (μία εθνική 

συμφωνία) με συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα και πιθανό κόστος.  

- Η αντιμετώπιση όμως των διαρθρωτικών προβλημάτων της Ελληνικής 

γεωργίας μακροπρόθεσμα, θα πρέπει να γίνει ταυτόχρονα ή παράλληλα με την 

αντιμετώπιση των άμεσων προβλημάτων της που ταλανίζουν σήμερα μεγάλες 

ομάδες ή κατηγορίες αγροτών (βαμβακοπαραγωγούς, κτηνοτρόφους κ.λ.π.) 
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Οι άξονες της παρέμβασης αυτής είναι :   

 

1) Εγγειοδιαρθρωτικό πρόβλημα : Απαιτείται σήμερα να υπάρξει άμεση 

προτεραιότητα στην παραγωγικότερη αξιοποίηση των εδαφικών και υδατικών πόρων, 

στην σύνταξη κτηματολογίου, στην γενίκευση του αναδασμού, σε νομοθετικές 

ρυθμίσεις για αδάπανη μεταβίβαση γεωργικής γης και αύξηση του κόστους κατοχής γης 

που δεν αξιοποιείται και ουσιαστική έξοδο υπερηλίκων γεωργών από την ενεργό 

δραστηριότητα. Η επέκταση των αρδεύσεων είναι ουσιαστική παρέμβαση υψηλού 

βαθμού προτεραιότητας. 

 

2) Ανθρώπινο δυναμικό - αγρότες :  Υψηλής προτεραιότητας επίσης είναι και η 

παρέμβαση για την δημιουργία νέας τάξης επαγγελματιών γεωργών , με την πρόσβαση 

των νέων στις γεωργ. εκμ/σεις, με την επαγγελματική κατοχύρωση, την κατάρτιση 

μητρώου αγροτών, την ίδρυση επαγγελματικών σχολών.  

 

3) Υπηρεσίες υποστήριξης της γεωργίας : Οι υπηρεσίες αυτές είναι σήμερα 

ανεπαρκείς και πρέπει να ενεργοποιηθούν, να εκσυγχρονιστούν για να ανταποκριθούν 

στο νέο ρόλο της και της ανάγκες της σημερινής γεωργίας με δίκτυα πληροφορικής, 

τράπεζα αγοράς - μεταβίβασης γης, χρηματοδότηση γεωργίας, συμβουλευτική τεχνική 

υποστήριξη για ποιοτικά προϊόντα κ.λ.π. 

 

4) Διάρθρωση της φυτικής παραγωγής : Πρέπει να επιδιωχθεί παραγωγή 

προϊόντων χαμηλού κόστους, υψηλής ποιότητας και διαιτητικής αξίας (συγκριτικά 

πλεονεκτήματα της Ελλάδας στα εκτός εποχής κηπευτικά - ανθοκομικά κ.λ.π.), 

καλύτερη αξιοποίηση κλασσικών προϊόντων (λάδι, ελιές, σταφίδα, σύκα), ανάπτυξη 

καλλιεργειών για ενεργειακή χρήση και οργανική σύνδεση της φυτικής παραγωγής με 

την κτηνοτροφία (αξιοποίηση γεωργικής γης με κτηνοτροφικά σιτηρά, σανούς κλπ.). 

 

5) Επιλογή αγορών: Η σύγκλιση της Ελληνικής Γεωργίας προς την Κοινοτική δεν 

είναι εύκολη και μπορεί  να επιτευχθεί  μόνον εάν αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που 

παρέχουν οι Βαλκανικές αγορές και οι χώρες της ΚΑΕ, οι οποίες μπορούν άμεσα να 

απορροφήσουν προϊόντα όχι πολύ υψηλών προδιαγραφών, όπως αυτά που θα συνεχίσει 

να παράγει η Ελληνική γεωργία, τουλάχιστον μέχρι να αποδώσουν οι προσπάθειες 

τεχνολογικού εκσυγχρονισμού και οργανωτικής προσαρμογής. 

 

6) Ανάπτυξη της κτηνοτροφίας : Απαιτείται σαφής και μεσοπρόθεσμη 

κτηνοτροφική πολιτική σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο : 

- Οργανική σύνδεση μεταξύ μονάδων παραγωγής και μεταποίησης κτηνοτροφικών 

προϊόντων.  

- Νομοθετική διευθέτηση θεμάτων που έχουν σχέση με ορθολογική   χρήση, τεχνική 

υποδομή και βελτίωση βοσκοτόπων για ανάπτυξη σύγχρονης ποιμενικής αιγοπρο-

βατοτροφίας. 

- Διακανονισμός - ρύθμιση δανειακών υποχρεώσεων. 

 

7) Γεωργική υποδομή - Γεωργικές επενδύσεις : Χρειάζεται εκσυγχρονισμός τόσο 

στην παραγωγή πολλαπλασιαστικών υλικών, νέων λιπασμάτων και υλικών 

φυτοπροστασίας, όσο και στο σύστημα μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών 

προϊόντων, στην γεωργική έρευνα και στην γεωργική εκπαίδευση.  

Η μείωση (σε σταθερές τιμές) των δημοσίων και ιδιωτικών επενδύσεων για πολλά 

χρόνια οδήγησαν στην τεχνολογική απαξίωση του πάγιου κεφαλαίου της γεωργίας. 
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Είναι συνεπώς αναγκαία η αναζήτηση τρόπων χρηματοδότησης της γεωργικής 

ανάπτυξης και χρειάζεται ενεργοποίηση  της επενδυτικής δραστηριότητας στη γεωργία 

για να υλοποιηθούν οι ενέργειες που έχουν προγραμματισθεί. 

 

8) Διακανονισμός ή ρύθμιση συσσωρευμένων δανειακών υποχρεώσεων γεωργών 

- κτηνοτρόφων : Εάν δεν αποκοπούν - βάσει σχεδίου - από τις συσσωρευμένες 

υποχρεώσεις τους δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί οποιοσδήποτε τεχνολογικός ή άλλος 

εκσυγχρονισμός. Με ευθύνη και συμφωνία της Πολιτείας - ΑΤΕ πρέπει να γίνει ένας 

δίκαιος και αντικειμενικά τεκμηριωμένος διακανονισμός, με την έννοια ότι θα υποστούν 

θυσίες ανάλογες της ευθύνης τους. 

 

9) Τεχνολογικός εκσυγχρονισμός της Ελληνικής γεωργίας : Ενεργοποίηση της 

ιδιωτικής πρωτοβουλίας ώστε να καλυφθεί το κενό της κρατικής δραστηριότητας στις 

τεχνολογικές εξελίξεις. Απαιτείται ανάπτυξη της γεωργικής έρευνας και της 

πληροφορικής, ορθολογική χρήση γεωργικών εισροών ( όχι άστοχες οικονομικές 

επιβαρύνσεις και ανεπιθύμητες περιβαλλοντικές επιπτώσεις), παραγωγή επώνυμων 

προϊόντων και προϊόντων βιολογικής γεωργίας, αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας, 

προαγωγή βιοτεχνολογικών μεθόδων (πολλαπλασιαστικό φυτικό υλικό, παραγωγή 

ποικιλιών που προσαρμόζονται στις Ελληνικές συνθήκες) και τέλος ανάπτυξη 

βιοτεχνολογικών προϊόντων (το μέλλον θα το κερδίσουν όσες χώρες δημιουργήσουν την 

υποδομή). 

 

10) Σχεδιασμός και προετοιμασία της χώρας για την διεκδίκηση ιεραρχημένων 

των αιτημάτων μας, στα πλαίσια των νέων συζητήσεων στα πλαίσια της 

αναθεώρησης της Κ.Α.Π. και του νέου γύρου του Π.Ο.Ε. Πρέπει ταυτόχρονα να 

υπάρξει σχεδιασμός ώστε να προετοιμασθούμε και για  τους νέους περιορισμούς 

στον τρόπο άσκησης της γεωργικής   πολιτικής που θα επιβάλλει το 4ο Πλαίσιο 

περιβαλλοντικής δράσης (Διαρκής - αειφόρος ανάπτυξη).  

Όλες οι παραπάνω παρεμβάσεις για να επιτύχουν και να έχουν αποτέλεσμα, 

πρέπει να μελετηθούν σε βάθος και να σχεδιασθούν προσεκτικά και ταυτόχρονα να 

έχουν χρονικό ορίζοντα και πιθανό κόστος. 

 

Δ. ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ. 

 

Οι αναμενόμενοι μετά το 2002 δυσμενέστερες εξελίξεις (νέα αναθεώρηση της ΚΑΠ 

και της GATT, εισδοχή στην Ε.Ε. των Κρατών της Ανατολικής Ευρώπης - ΚΑΕ) θα 

ασκήσουν πιο ουσιαστικές πιέσεις στην Ελληνική γεωργία, θα περιορίσουν και θα 

συρρικνώσουν περαιτέρω την αγροτική μας οικονομία. Η διεύρυνση της Ε.Ε. από 12 σε 

15, η Τελωνειακή ένωση της Τουρκίας, η διεύρυνση της Ε.Ε. σε 17 (Μάλτα - Κύπρος), 

σε Ε.Ε. των 23 (Ουγγαρία, Τσεχία, Σλοβακία, Πολωνία, Ρουμανία, Βουλγαρία) και σε 

Ε.Ε. των 27 (Εσθονία, Λατβία, Λιθουανία), δεν απασχόλησε μέχρι σήμερα σοβαρά - 

όπως θα έπρεπε- την Ελληνική Πολιτεία και την Ελληνική κοινωνία. 

 

Η σημερινή πρόκληση για την Ελληνική γεωργία είναι η έγκαιρη δημιουργία 

προϋποθέσεων για την εισαγωγή, αφομοίωση και χρήση της νέας τεχνολογίας και των 

νέων μορφών παραγωγής με μεθόδους φιλικές προς το περιβάλλον, με την προσαρμογή 

της στις νέες κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις οι οποίες αφορούν προώθηση της 

μερικής απασχόλησης στην γεωργία και πολυδραστηριότητες στο αγροτικό περιβάλλον  

και με την παραγωγή μη διατροφικών προϊόντων (δυνατότητες παραγωγής βιοκαυσίμων 

– βιοαιθανόλη - από ζαχαρούχο σόργο για καύσιμο μεταφορών,  εφαρμογές ενεργειακής 
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αξιοποίησης σε θέρμανση θερμοκηπίων, σε τηλεθέρμανση χωριών κλπ είναι ορισμένα 

με τα οποία ασχολείται ήδη το ΚΑΠΕ). 

 

Από εμπειρογνώμονες του τομέα της γεωργίας προβλέπεται ότι στο χρονικό ορίζοντα 

της επόμενης 15ετίας οι γεωργικές εκμεταλλεύσεις θα ανήκουν σε τρείς κατηγορίες : 

- Γεωργικές εκμεταλλεύσεις τεχνικά-οικονομικά αποτελεσματικές και   εισοδηματικά 

αυτοδύναμες. 

- Γεωργικές εκμεταλλεύσεις τεχνικά-οικονομικά αποτελεσματικές και   εισοδηματικά 

μη αυτοδύναμες. 

- Γεωργικές εκμεταλλεύσεις τεχνικά-οικονομικά μη αποτελεσματικές αλλά και 

εισοδηματικά μη αυτοδύναμες. 

 Οι δύο πρώτες (Περίπου 450 χιλ.) θα έχουν πρόσβαση στις νέες τεχνολογίες και θα 

παράγουν προσχεδιασμένα ποσοτικά, ποιοτικά και χρονικά. 

Η τρίτη κατηγορία (Περίπου 400 χιλ.) θα υποστηρίζεται από την ΚΑΠ στα πλαίσια 

της κοινωνικής πολιτικής της Ε.Ε., και ο ρόλος της θα αφορά την διατήρηση της 

απασχόλησης στην ύπαιθρο, την προστασία της φυσικής - πολιτιστικής κληρονομιάς, 

ενώ ένα μέρος της θα απομακρύνεται σταδιακά από την παραγωγική διαδικασία (όσοι 

δεν μπορούν ή δεν θέλουν να εκσυγχρονισθούν και να προσαρμοθούν).  

 

Ε. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΓΕΩΤΕΕ & ΤΩΝ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ. 

 

Παρά το γεγονός ότι ο Αγροτικός Τομέας διαθέτει μια πλειάδα θεσμών, φορέων και 

οργανώσεων ή μορφών συνεργασίας διαφόρων μονάδων και επιπέδων, η συνολική του 

λειτουργία, αποτελεσματικότητα και εικόνα είναι εξαιρετικά χαμηλή και δίνει την 

αίσθηση μιας ξεκούρδιστης  μηχανής. 

 

Λείπει  ένα συντονιστικό  επίπεδο στην συνολική διαδικασία που θα ασκούσε το Ma-

nagement του τομέα, με την προϋπόθεση ότι θα είχε τόσο την αμοιβαία εμπιστοσύνη 

όλων, όσο και την επάρκεια να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του ρόλου αυτού. Τον 

ρόλο αυτού πιστεύουμε ότι θα μπορούσε να παίξει το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. (μαζί και με άλλους 

φορείς), με την κατάλληλη νομοθετική και οργανωτική του ανασύνταξη που θα 

ξεπερνάει κατά πολύ τον σημερινό του ρόλο σαν θεσμοθετημένου Συμβούλου της 

Πολιτείας. Ρόλος ο οποίος παρά τις προσπάθειες του ΓΕΩΤΕΕ, δεν έγινε δυνατό να 

αξιοποιηθεί και να έχει σαφή αποτελέσματα. 

Όμως τόσο στην ομιλία του Πρωθυπουργού  όσο και του Υπουργού Γεωργίας, 

όσο και στο Σ.Α.Π (10/1/97) δεν ακούσθηκε ούτε λέξη για τον ρόλο του ΓΕΩΤΕΕ 

και των γεωτεχνικών, στην αντιμετώπιση της σημερινής κρίσης της αγροτικής 

οικονομίας. 

 

Είναι γνωστό ότι για δεκαετίες ολόκληρες & μέχρι το 1950, ο άπιαστος στόχος όλων 

των Κυβερνήσεων ήταν η "σιτάρκεια" και η γεωργική ανάπτυξη. Τον στόχο αυτό  

υπηρέτησαν με αυταπάρνηση και πέτυχαν την δεκαετία του 1960 οι γεωτεχνικοί Δ.Υ., οι 

γεωπόνοι της έρευνας, των εφαρμογών, της ΑΤΕ και συνέβαλλαν σε σημαντικό βαθμό 

στην αγροτική ανάπτυξη της χώρας μας και στον εκσυγχρονισμό του `Έλληνα αγρότη. 

Τότε υπήρχε ακόμη ένας υψηλά αμειβόμενος γεωπονικός κόσμος, με ένα 

υψηλότερο φρόνημα, που εργαζόταν κοντά στον αγρότη, χωρίς ωράριο και μοναδικό 

τους μέλημα πως θα επιβιώσουν οι γεωργοί και η γεωργία μας. 

Σήμερα όμως κανένα πρόγραμμα ή αγροτική πολιτική δεν μπορεί να εφαρμοσθεί, 

εάν δεν υπάρξει ριζοσπαστική αναδιοργάνωση και εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών και 

των φορέων που ασχολούνται με τα θέματα αυτά. Ταυτόχρονα πρέπει να αναδεικνύεται 

και ο ιδιαίτερος ρόλος που καλούνται να επωμισθούν οι γεωτεχνικοί, μια που είναι οι 
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καθύλην αρμόδιοι επιστήμονες για την αγροτική παραγωγή και  την εν γένει αγροτική 

δραστηριότητα. 

Οι γεωτεχνικοί Δ.Υ. όμως σήμερα συνθλίβονται στα γρανάζια μιάς - κατά 

γενική ομολογία - κακής κρατικής μηχανής που όχι μόνο δεν τους αξιοποιεί,αλλά 

ολοένα και περισσότερο τους υποβαθμίζει. Παρά την αδιαμφισβήτητη συνεισφορά 

τους  στην αύξηση της  παραγωγής, και την αξιοποίηση  των κοινοτικών προγραμμάτων 

και εισροών, ο ρόλος τους και οι αμοιβές τους συρρικνώνονται, η απασχόληση τους όλο  

και  απομακρύνεται  από το γνωστικό τους αντικείμενο, ενώ δεν έχουν ενημέρωση, ούτε 

και κίνητρα για  επιμόρφωση. 

Οι γεωτεχνικοί Δ.Υ. και ειδικότερα οι γεωπόνοι των υπηρεσιών του Υ.Γ και των 

Οργανισμών (Ο.Β. - Ο.Κ κ.λ.π.) απασχολούνται σε μεγάλο βαθμό  με πληθώρα 

γραφειοκρατικών θεμάτων (εξισωτικές αποζημιώσεις - επιδοτήσεις - επιλέξιμα - 

αποσύρσεις κ.λ.π.) και όχι με την επιστημονική στήριξη των αγροτών. 

 

ΣΤ. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ - ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ. 
 

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΑΓΡΟΤΩΝ 
(Σύμφωνα με το από 28-11-1996  Ψήφισμα ) 

ΘΕΣΕΙΣ   ΓΕΩΤ.Ε.Ε /Κ.Ε 

 

ΒΑΜΒΑΚΙ 

1.Συμπληρωματική ενίσχυση για φέτος από τον 

κρατικό προϋπολογισμό κατά στρέμμα σε όλους τους 

βαμβ/γους μέχρι 100/στρ. και σε όλα τα ενοικιαζόμενα 

έτσι ώστε να φτάσει το εισόδημα κατά μέσο όρο στις 

90.000 δρχ./στρέμμα, με αντικειμενικό σκοπό την 

αποφυγή της χρεωκοπίας χιλιάδων νοικοκυριών. 

 

 

 

 

 

 

2.   Επιστροφή του ΦΠΑ από το 1990 και μετά που 

παρακρατήθηκε επί της συνυπευθυνότητας και δεν 

αποδόθηκε στους παραγωγούς. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.Μέτρα τώρα για τη στήριξη της βαμβακοκαλ-

λιέργειας της επόμενης χρονιάς με στόχο την 

κατάργηση του καταστροφικού κανονισμού από τη 

στιγμή    που η Ευρωπαϊκή `Ενωση είναι ελλει-ματική 

και κάνει  εισαγωγές από τρίτες χώρες στο ύψος του 

70% των αναγκών  της. Πλαφόν 1.500.000 τόννους για 

την Ελλάδα και παράλληλη  αύξηση των Κοινοτικών 

Κονδυλίων σε 1 δις ECU  για την   επιδότηση τους. 

 

4. Καθορισμό τιμής στις 350 δρχ/κιλό ως ελάχιστο 

όριο  απέναντι στον πληθωρισμό και την ακρίβεια στα 

μέσα και στα   εφόδια. 

5. Να δίνεται η επιδότηση κατ' ευθείαν στον 

παραγωγό. 

1. Η αποζημίωση όλων των βαμβακοπαραγωγών  της 

Θεσσαλίας που υπέστησαν σοβαρή  ζημιά από δυσμενείς 

καιρικές συνθήκες σύμφωνα με στοιχεία  που διαθέτει το  

ΓΕΩΤ.Ε.Ε /Κ.Ε, ανέρχεται σε 15 δις δρχ. (Αποζημίωση 

μέχρι 100 στρ. ιδιόκτητα & ενοικιαζόμενα, κάλυψη εισο-

δήματος μέχρι 70 χιλ. δρχ. / στρ. και τιμή βάμβακος 250 

δρχ/ κιλό). 

Για την υπόλοιπη χώρα  υπολογίζεται ποσό 10-15 δις δρχ.  

 

 

 

 

2. Το αίτημα για επιστροφή του ΦΠΑ (από την 

συνυπευθυνότητα) από το 1990 και μετά είναι  δίκαιο, 

έχει κόστος για όλη τη χώρα σύμφωνα με στοιχεία  που 

διαθέτει το  ΓΕΩΤ.Ε.Ε /Κ.Ε , περίπου 8-9 δις δρχ. και 

ήδη έχει εφαρμοσθεί σε ορισμένες περιοχές της χώρας 

(αποδόθηκε σε δικαιούχους αγρότες). 

 

 

 

 

 

3. Διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. και διεκδίκηση αύξησης 

του  πλαφόν της παραγωγής τουλάχιστον  στους 1,35 

εκατομ.τόννους (Μ.Ο ετών 1994-95) και του οικονομικού 

πλαφόν (πάνω από τα 770 εκατομ. E.C.U). 

 

 

 

 

 

 

 

4. Ανέφικτο με τις ισχύουσες διαδικασίες του  κοινοτι-κού 

πλαισίου της Ε.Ε.  
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5. Διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. να εγκριθεί η απόδοση 

της επιδότησης απευθείας στους παραγωγούς βάμβακος 

(όπως αυτό  γίνεται στο σκληρό σιτάρι  κ.α. προιόντα ). 

 

 

ΧΡΕΗ 

1. `Άμεση ρύθμιση για χρέη που συσσωρεύτηκαν εξ' 

αιτίας αυτής   της πολιτικής σε χιλιάδες αγρό-τες με 

τον εξής τρόπο: 

- Κατάργηση των τόκων υπερημερίας και συμβατικών 

τόκων και επαναφορά των δανείων στο αρχικό ύψος 

που επισυνάφθηκαν. 

2. Αποπληρωμή μέσα σε 15 χρόνια, άτοκα για τα 5 

πρώτα χρόνια  και με τον συμβατικό τόκο για τα 

υπόλοιπα 10 χρόνια. Μείωση των επιτοκίων 

χορηγήσεων. 

1. Ρύθμιση των χρεών της καλλιεργητικής περιόδου 1995-

96   μόνο σε όσους έχουν ζημιά που θα αποδεικνύεται μετά 

από   εξατομίκευση. 

 Δεν είναι εφικτός ο υπολογισμός με τα στοιχεία  που 

διαθέτει το ΓΕΩΤ.Ε.Ε./ Κ.Ε. 

 

2. Το αίτημα για μείωση των επιτοκίων χορηγήσεων 

(κατά 2-3 μονάδες) είναι ρεαλιστικό, δίκαιο και πρέπει να 

ικανοποιηθεί άμεσα. 

 

  

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

 

1. Εθνική επιδότηση στο Αιγοπρόβειο Γάλα ώστε να 

πληρώνεται ο   κτηνοτρόφος.  

   στο πρόβειο       300 δρχ 

   στο γίδινο          200 δρχ 

   στο αγελαδινό   150 δρχ. 

 

 

 

 

2. Πάταξη των νοθειών στα παραδοσιακά τυριά και 

πάταξη της   λαθρεμπορίας. 

 

 

 

 

 

3. Χτύπημα της αισχροκέρδειας στο κύκλωμα 

ζωοτροφών με τον   καθορισμό ανώτατου κέρδους στις 

βιομηχανίες ζωοτροφών. 

 

 

4. Αύξηση των εξισωτικών αποζημιώσεων στους 

Έλληνες  κτηνοτρόφους ώστε να φθάσουν στα επίπεδα 

των Ευρωπαίων   συναδέλφων. 

 

 

 

 

 

5. Να μην πληρώσουν οι Αγελαδοτρόφοι τα πρόστιμα   

συνυπευθυνότητας και να αυξηθεί η Εθνική 

Ποσόστωση  Αγελαδινού Γάλακτος. 

 

6. Ρύθμιση χρεών των κτηνοτρόφων με χάρισμα όλων 

των τόκων  μέχρι 31-12-1996. Επαναδανειοδότηση 

κτηνοτρόφων με  επιτόκια ίσα με τα επιτόκια των 

Ευρωπαίων συναδέλφων. 

 

7. Ασφάλιση Ζωικού κεφαλαίου και  ΠΑΡΑΓΩ-ΓΗΣ. 

 

8. `Ίδρυση σύγχρονων σφαγείων. Ιδιαίτερα κίνητρα σε 

 
1. Ανέφικτο με τις ισχύουσες διαδικασίες του  κοινο-τικού 

πλαισίου της Ε.Ε.  

 Πρέπει όμως να γίνει διερεύνηση και να ληφθούν μέτρα 

για την αντιμετώπιση του προβλήματος της σημαντικής 

απόκλισης  μεταξύ της τιμής αγοράς του αγελαδινού 

γάλακτος (από τον παραγωγό) και της λιανικής τιμής 

καταναλωτή (κόστος μεταποίησης - διακίνησης - εμπο-

ρίας). 

 

2. Η πάταξη της νοθείας στα παραδοσιακά τυριά πρέπει 

να γίνει άμεσα με την λειτουργία των περιφερειακών 

εργαστηρίων ελέγχου (όπως προβλέπεται και από την 

Ε.Ε.). Το γεγονός αυτό θα έχει    σαν αποτέλεσμα την 

σταδιακή αύξηση της τιμής του πρόβειου  και γίδινου 

γάλακτος λόγω αύξησης της ζήτησης. 

 

3. Υγιής λειτουργία των συν/κών βιομηχανικών μονάδων 

Παραγωγής ζωοτροφών για να επιτευχθεί ουσιαστική 

Παρέμβαση στην αγορά και μείωση της τιμής των 

ζωοτροφών. 

 

4. Εξασφάλιση πιστώσεων από εθνικούς πόρους για την 

κάλυψη της εθνικής συμμετοχής στα ανώτατα όρια (150 

ECU/Z.M και 180 ECU/ εκτάριο) που επιτρέπει ο 

κανονισμός της Ε.Ε. για  τις εξισωτικές αποζημιώσεις. 

Με τον τρόπο αυτό υπάρχουν μεγάλα περιθώρια 

ενίσχυσης των κτηνοτρόφων των ορεινών περιοχών και 

αξιοποίησης   κοινοτικών πόρων. 

 

 

5. Διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. και διεκδίκηση αύξησης 

της   ποσόστωσης αγελαδινού γάλακτος. 

 

 

 

6.   -- 

 

 

 

7. Ασφάλιση ζωικού κεφαλαίου και παραγωγής με 

συμμετοχή  των κτηνοτρόφων (κάλυψη μέρους του 
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Δήμους -   Κοινότητες και λοιπούς μαζικούς φορείς. 

 
ασφαλίστρου ). 

 

 

8. Δρομολόγηση προϋποθέσεων - κινήτρων για την ίδρυση 

σύγχρονων σφαγείων. 

 

 

 

 

ΚΑΠΝΑ 

 

1.Να αρνηθεί η Κυβέρνηση την συζήτηση και ν' 

απορρίψει τις   νέες πιο καταστροφικές προτάσεις της 

ΚΟΜΙΣΙΟΝ για τα καπνά. 

2.- Κατάργηση στη πράξη με μονομερή μέτρα της 

Κυβέρνησης του   καθεστώτος που διέπει σήμερα την 

καπνοκαλλιέργεια και που οδήγησε στο ξεκλήρισμα 

από την 1η αναθεωρημένη ΚΑΠ του '87,   μέχρι φέτος 

50.000 νοικοκυριά σε όλη την Ελλάδα. 

3. Καταβολή του 4% των εσόδων του κράτους από τον 

ειδικό φόρο  κατανάλωσης καπνού (δηλαδή 18 δις) για 

εφ' άπαξ ενίσχυση σε όλους τους μικροκαλλιεργητές 

καπνού που η παραγωγή τους δεν  υπερβαίνει τα 4.000 

κιλά ανατολικού τύπου και τα 7.000 κιλά  

αμερικάνικου τύπου. 

 

 

 
1. Εθνική διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. 

 

 

2. Ανέφικτο με τις ισχύουσες διαδικασίες του  κοινοτικού 

πλαισίου της Ε.Ε.  

  

 

 

 

3. Δίκαιο αίτημα (Με έγκριση από την Ε.Ε.). 

 

ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ 
1.Απόρριψη των προτάσεων της ΚΟΜΙΣΙΟΝ για νέες 

περικοπές στην έκταση των επιδοτούμενων 

στρεμμάτων στον τρόπο καλλιέργειας και συγκομιδής 

στις τιμές κλπ . 

2.Απελευθέρωση της καλλιέργειας από τα Δεσμευτικά 

καταστροφικά πλαφόν, ποσοστώσεις, 

συνυπευθυνότητάς που μας επιβάλλουν οι πολυεθνικές 

διαμέσου της Ευρωπαϊκής `Ένωσης. 

 

3. Τιμές με βάση το κόστος κα ένα λογικό κέρδος. 

 

1. Εθνική διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. στα πλαίσια 

αναθεώρησης της    Κ.Α.Π. 

 

 

2. Διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. για την αλλαγή του 

κανονισμού  και την επιστροφή στο πλαφόν του 1992 (9 

εκατ. στρ.) και την αλλαγή στον τρόπο μεταβίβασης των 

δικαιωμάτων  καλλιέργειας σκληρού σίτου (αποδέσμευση 

δικαιωμάτων από την καλλιεργούμενη έκταση). 

 

ΕΛΙΑ - ΛΑΔΙ 

1.Απόρριψη των προτάσεων της ΚΟΜΙΣΙΟΝ για 

αλλαγή του καθεστώτος επιδότησης προς το χειρότερο 

(ανά δένδρο) και για μείωση των θεσμικών τιμών και 

επιδοτήσεων. 

2.Κρατική στήριξη της ελαιοκαλλιέργειας με 

συνδυασμό μέτρων εθνικού χαρακτήρα από τη στιγμή 

που αυτή η καλλιέργεια   είναι αποκλειστικό προνόμιο 

της Νότιας Ευρώπης (98% της 

 παγκόσμιας παραγωγής). 

 

1.Εθνική διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. στα πλαίσια 

αναθεώρησης της   Κ.Α.Π. 

 

 

2. Ανέφικτο με τις ισχύουσες διαδικασίες του  κοινοτικού 

πλαισίου της Ε.Ε. Εθνική διαπραγμάτευση με την Ε.Ε. 

για αύξηση της χορηγούμενης οικονομικής στήριξης. 

 

 

 

ΑΜΠΕΛΟΟΙΝΙΚΑ 

 

1. Καμμιά συζήτηση για οινοποίηση ζάχαρης που 

απαιτούν οι   πολυεθνικές κύρια της Γερμανίας και 

ζητάνε την ταυτόχρονη   καταστροφή δια μέσου της 

επιδότησης του ξεριζώματος των 

  δικών μας αμπελώνων. 

2. Στήριξη των εξαγωγών καθώς και των  

συνεταιριστικών   εργοστασίων για οινοποίηση και 

 
1. Διατήρηση του καθεστώτος που ισχύει μέχρι σήμερα 

και αποκλεισμός της χρήσης  ζάχαρης στην οινοποίηση. 

Διεκδίκηση σε συνεργασία με άλλες μεσογειακές χώρες. 

 

 

2. Ανέφικτο με τις ισχύουσες διαδικασίες του  κοινοτικού 

πλαισίου της Ε.Ε. 
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απόσταξη παραγωγής. 

 
 

ΤΕΥΤΛΑ - ΖΑΧΑΡΙ 

 

1.Απόρριψη της πολιτικής ξεπουλήματος των 

Εργοστασίων   Ζάχαρης στο ιδιωτικό κεφάλαιο (κύρια 

στη Γερμανική ΜΑΝ) δια   μέσου της πώλησης των 

μετοχών στο χρηματιστήριο. 

2.Αντίθετα ν' ακολουθήσει η Κυβέρνηση πολιτική 

στήριξης και   ανάπτυξης της Τευτλοκαλλιέργειας με 

ταυτόχρονη εμπόδιση   εισαγωγών στη χώρα μας. 

 

 

 
1. Διατήρηση των εργοστασίων ζάχαρης υπό κρατικό 

έλεγχο και διαχείριση. 

 

 

2. Αντιμετώπιση του προβλήματος στα πλαίσια 

αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών. 

 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ 

 

1.Να πάρει πίσω η Κυβέρνηση το νέο 

φοροεισπρακτικό,   φορομπηχτικό Νομοσχέδιο για την 

Ασφάλιση των Αγροτών. 

2.`Αμεσα να διπλασιαστούν οι σημερινές συν-τάξεις 

των 25.000   δρχ. με προοπτική να φτάσει στην 

κατώτερη σύνταξη του ΙΚΑ. 

 

 

 
1. Την ασφάλιση των αγροτών πρέπει να διέπουν οι 

γενικοί κανόνες που ισχύουν για όλους τους εργαζόμενους. 

 

ΜΗΤΡΩΟ ΑΓΡΟΤΩΝ 

- Να μην χρησιμοποιηθεί το Μητρώο Αγροτών ώς 

μέσον για το  ξεκλήρισμα της μικρομεσαίας  αγροτιάς. 

Να περιληφθούν οι   κατ' αποκλειστικά επάγγελμα 

αγρότες. 

 

- Κρίνεται αναγκαία η άμεση σύνταξη του μητρώου 

αγροτών και του μητρώου αγροτικών εκμεταλλεύσεων, 

μέσω των οποίων  μπορούν να ληφθούν οικονομικά μέτρα 

στήριξης του πρωτογενή τομέα και να ασκηθεί αγροτική 

πολιτική. 

 

 

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΑΓΡΟΤΩΝ 
(Σύμφωνα με το από 28-11-1996  Ψήφισμα ) 

ΘΕΣΕΙΣ   ΓΕΩΤ.Ε.Ε /Κ.Ε 

ΝΕΟΙ ΑΓΡΟΤΕΣ 

 

`Άτοκη δανειοδότηση για την κατασκευή πρώτης 

κατοικίας, αγορά μηχανολογικού εξοπλισμού, αγορά 

γης, αγορά ζωικού  κεφαλαίου. 

Μείωση των μονάδων ΜΑΕ για τη δυνατότητα 

ένταξης σε  Ευρωπαϊκά Προγράμματα.  

 
-  Βελτίωση των κανονισμών που ισχύουν (με καλύτερους 

όρους και προϋποθέσεις) για την είσοδο νέων που θα 

ασχοληθούν  στον πρωτογενή τομέα.  

 

 

-  Υποχρεωτικά οι νέοι αγρότες να έχουν αποφοιτήσει από 

γεωργικά   σχολεία. 

 

 

 

ΕΛΓΑ 

 

Να τροποποιηθεί ο αναχρονιστικός και 

αντιασφαλιστικός νόμος   του ΕΛΓΑ για να καλύπτει 

το 100 % της ζημιάς όλων των   προϊόντων και σε όλα 

τα στάδια της παραγωγής, από κάθε   καταστροφή και 

θεομηνία. Ασφάλιση και της ζωικής παραγωγής . 

 
-  Άμεσος εκσυγχρονισμός του ΕΛΓΑ και επέκταση των 

καλύψεων . 

 

 

ΚΟΣΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 

 

 

 

 

 
-  Επιβάλλεται η λήψη σειράς μέτρων, προ-κειμένου να 

γίνουν  ανταγωνιστικά τα Ελληνικά γεωργικά προϊόντα. 

Τα μέτρα αυτά πρέπει να είναι άμεσα και μακρο-
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1. Πετρέλαιο σε τιμές τράνζιτ, όπως το παίρνουν οι 

εφοπλιστές.  Μείωση της τιμής ηλεκτρικής ενέργειας 

για   γεωργοκτηνοτρόφους. 

 

2. Μείωση του ΦΠΑ στο 8% για τα μέσα κα εφόδια. 

Αύξηση των   επιστροφών του ΦΠΑ 6% για φυτικά 

προϊόντα και 7% στα ζωικά   προϊόντα. 

 

3. Πάταξη της αισχροκέρδειας στις τιμές των μέσων 

και εφοδίων   από τους βιομήχανους – μεγαλοεμπό-

ρους πολυεθνικές που   λυμαίνονται το κύκλωμα.  

 

4.Στήριξη με συγκεκριμένα μέτρα των 

Συνεταιριστικών   Οργανώσεων για να παρεμβαίνουν 

στην αγορά αγροτικών  προϊόντων. 

 

5.Ρύθμιση των χρεών των Συνεταιρισμών που 

συσσωρεύτηκαν εξ'   αιτίας των Κυβερνητικών 

επιλογών χρησιμοποίησης τους (όπως   με το βαμβάκι 

πέρισυ). 

6.`Εργα υποδομής (Αχελώος, Κάρλα, υπηρεσίες, 

ερευνητικά   κέντρα κ.ά.) 

7. Συνολικός μακροπρόθεσμος σχεδιασμός στήριξης 

και ανάπτυξης   με προοπτική την ενθάρρυνση της 

οικογενειακής αγροτικής   εκμετάλλευσης και των 

Συνεταιρισμών 

πρόθεσμα και να αφορούν όλους τους συντελεστές 

κόστους. 

Ενδεικτικά αναφέρονται το έδαφος (κτηματολόγιο, 

τράπεζα  γης, κλπ.), το κεφάλαιο (επιτόκια χορηγήσεων) 

και οι  εισροές (σπόροι, φάρμακα, λιπάσματα κλπ. γεωργ. 

εφόδια) σε πλαίσιο και με όρους υγιούς ανταγωνισμού. 

 

Πρέπει να υιοθετηθούν άμεσα τα παρακάτω μέτρα 

(βασικές προϋποθέσεις μείωσης του κόστους  παραγωγής) 

: 

 

- Η μείωση της τιμής του πετρελαίου. 

  

- Μείωση του Φ.Π.Α. για τα αγροτικά εφόδια και της 

αγροτ.   επενδύσεις. 

 

 

 

 

 

 

- Λειτουργία συν/κών οργανισμών με ιδιωτικοοι-

κονομικά  κριτήρια και όρους ελεύθερης αγοράς. 

 

 

 

 

 

- Άμεση έναρξη κατασκευής των μεγάλων έργων 

αγροτικής υποδομής και εγγειοβελτιωτικών έργων 

(Αχελώος - Κάρλα - Φράγματα κ.λ.π.). 

 

 

 

 

Ευχαριστούμε την Διακομματική Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την δυνατότητα 

που έδωσε στο φορέα μας να θέσει υπόψη της τις εκτιμήσεις - προτάσεις - θέσεις 

του ΓΕΩΤ.Ε.Ε/ Κ.Ε, για το αγροτικό πρόβλημα. 

 

ΛΑΡΙΣΑ Ιανουάριος 1997      

 Ο Πρόεδρος της Δ.Ε 

 

Κων. Ελ. Γκούμας 


